
  

ATA DA 75ª SESSÃO, EM 16 DE OUTUBRO DE 2019 
 

SESSÃO ORDINÁRIA 
 
Presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador Gilberto 
Ferreira. Secretariada pela Doutora Danielle Cidade Morgado 
Maemura, nos termos do art. 39, inciso I, do Regulamento da 
Secretaria deste Tribunal. Presentes os Senhores Julgadores: 
Desembargador Tito Campos de Paula, Jean Carlo Leeck, 
Desembargador Federal Luiz Fernando Wowk Penteado, Rogério de 
Assis, Carlos Alberto Costa Ritzmann e Roberto Ribas Tavarnaro – 
Membro Substituto em exercício. Presente a Procuradora Regional 
Eleitoral Eloísa Helena Machado. Às treze horas foi aberta a Sessão. 
 

JULGAMENTOS 
 
RECURSO ELEITORAL Nº 1-39.2017.6.16.0194 
ORIGEM: PONTAL DO PARANÁ-PR (194ª ZONA ELEITORAL - 
MATINHOS) 
RELATOR: DR. JEAN CARLO LEECK 
RECORRENTE: MARCOS FIORAVANTE 
ADVOGADO: OLIVAR CONEGLIAN 
ADVOGADA: FABÍOLA ROBERTI CONEGLIAN 
ADVOGADO: RODRIGO TAGLIARI HELBLING 
ADVOGADO: ANDRE EIJI SHIROMA 
RECORRENTE: FABIO DE OLIVEIRA 
ADVOGADO: OLIVAR CONEGLIAN 
ADVOGADA: FABÍOLA ROBERTI CONEGLIAN 
ADVOGADO: ANDRE EIJI SHIROMA 
RECORRIDO: COLIGAÇÃO PONTAL SEMPRE EM FRENTE, 
(PSD/PTB/PSL/PSC/PR/PRTB/PHS/PMB/PV/PSDB/PCdoB/PTdoB/SD/PRO
S) 
RECORRIDO: EDGAR ROSSI 
RECORRIDO: MURILLO BITTENCOURT CAMARGO SOBRINHO 
RECORRIDO: PARTIDO SOCIAL DEMOCRÁTICO - PSD, (Comissão 
Provisória de Pontal do Paraná/PR) 
ADVOGADO: LUIZ FERNANDO ZORNIG FILHO 
ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO DE ANDRADE 
ADVOGADA: ANA PAULA PAVELSKI 
ADVOGADO: VALMOR ANTONIO PADILHA FILHO 
ADVOGADO: GABRIEL RICARDO BORA 
ADVOGADO: VICTOR AUGUSTO MACHADO SANTOS 
ADVOGADO: MARCUS VINÍCIUS SIQUEIRA GOMES 
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ADVOGADA: DANIELA KARINA FELIPPE 
ADVOGADA: BRUNNA HELOUISE MARIN 
Julgamento suspenso face PEDIDO DE VISTA do Desembargador 
Luiz Fernando Wowk Penteado, para o dia 21/10/2019. O Relator 
votou por conhecer do recurso, rejeitar as preliminares, à exceção 
da que refere a oitiva de testemunha e, no mérito, para dar-lhe 
provimento para julgar improcedente a representação. O Juiz 
Roberto Ribas Tavarnaro, votou com o Relator quanto as 
preliminares e, no mérito, divergiu. O Juiz Carlos Alberto Costa 
Ritzmann votou pela rejeição das preliminares e, no mérito, 
acompanhou a divergência. Manifestação oral do advogado André 
Eiji Shiroma. 
 
Feitos ADIADOS, por indicação do Presidente, para o dia 
17.10.2019: EMBARGOS DE DECLARAÇÃO NO RECURSO ELEITORAL 
Nº 615-76.2016.6.16.0033; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0603089-
02.2018.6.16.0000; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0603090-
84.2018.6.16.0000; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0602458-
58.2018.6.16.0000; PRETAÇÃO DE CONTAS Nº 0601086-
40.2019.6.16.0000; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0602236-
90.2018.6.16.0000; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0602305-
25.2018.6.16.0000; PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0602270-
65.2018.6.16.0000. 
 
O Excelentíssimo Senhor Presidente encerrou a Sessão de 
julgamento dos feitos e comunicou que, na sequência, seria 
iniciada a Sessão de Solene de Entrega de Medalha – Comenda do 
Mérito Eleitoral aos ex-integrantes desta Corte Eleitoral,  
Excelentíssimos Senhores Desembargadores Adalberto Jorge Xisto 
Pereira e Luiz Taro Oyama; Excelentíssimos Senhores Juízes Nicolau 
Konkel Júnior, Pedro Luís Sanson Corat e Paulo Afonso da Motta 
Ribeiro, e aos ex-Diretores-Gerais da Secretaria deste Tribunal, 
Mônica Miranda Gama Monteiro e Sérgio Luiz Maranhão Ritzmann,  
além da aposição de fotos na Galeria dos Ex-Presidentes e Ex-
Diretores-Gerais, no hall do edifício. 
 
A Sessão Solene foi anunciada pela Mestre de Cerimônias Rubiane 
Barros Kreuz, que deu boas-vindas a todos os presentes: 
“Desejamos uma boa tarde àqueles que nos acompanham ao vivo 
pela Intranet e pelo nosso canal do YouTube. Aproveitando este dia 
festivo, informamos que o TRE PARANÁ conta desde o dia 20/09 
deste ano, com a sua Rádio Eleitoral Para todos, com programação 
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inédita todas as sextas-feiras. Saudamos ainda, de forma especial, 
os familiares e amigos dos homenageados aqui presentes.  Esta 
sessão contempla dois momentos distintos, ambos de muita 
importância para a Justiça eleitoral Paranaense. O primeiro diz 
respeito a Comenda do Mérito Eleitoral Paranaense, instituída pela 
Resolução TREPR nº 730/2016, destinada a agraciar os Juízes 
Membros Efetivos da Corte, os Procuradores Regionais Eleitorais 
Efetivos e os Diretores-Gerais, que por seus méritos e relevantes 
serviços prestados a vivência democrática e ao processo eleitoral 
do Estado, merecem especial distinção.  O segundo ato contempla 
a aposição de retrato do Excelentíssimo Senhor Desembargador 
Luiz Taro Oyama na galeria de ex-Presidentes, e, na galeria dos ex-
Diretores-Gerais desta Casa, senhora Mônica Miranda Gama 
Monteiro e o Senhor Sérgio Luiz Maranhão Ritzmann, o que 
ocorrerá no hall de entrada principal, após o término desta 
Sessão.” 
 
Na sequência, a Mestre de Cerimônias passou a consignar a 
presença dos Excelentíssimos Senhores Membros da Corte, 
Desembargador Gilberto Ferreira, Presidente do Tribunal Regional 
Eleitoral do Paraná; Desembargador Tito Campos de Paula, Vice-
Presidente e Corregedor do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná; 
Doutor Jean Carlo Leeck; Desembargador Federal Luiz Fernando 
Wowk Penteado; Doutor Rogério de Assis; Doutor Carlos Alberto 
Costa Ritzmann; e, Doutor Roberto Ribas Tavarnaro, Juiz Substituto 
em exercício, bem como, a presença da Excelentíssima Senhora 
Eloísa Helena Machado, Procuradora Regional Eleitoral nesta Corte, 
e do Excelentíssimo Senhor Doutor Valcir Momback, Diretor-Geral 
deste Tribunal, que secretariou a Sessão. 
 
A Mestre de Cerimônias passou a nominar os agraciados com a 
Comenda do Mérito Eleitoral Paranaense: “Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Adalberto Jorge Xisto Pereira, Presidente do 
Tribunal de Justiça do Estado do Paraná e Ex-Presidente do Tribunal 
Regional Eleitoral do Paraná; Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Luiz Taro Oyama, Ex-Presidente do Tribunal 
Regional Eleitoral do Paraná; Excelentíssimo Senhor Doutor Nicolau 
Konkel Junior, Juiz Federal e ex-Membro da Corte; Excelentíssimo 
Senhor Doutor Pedro Luís Sanson Corat, Juiz de Direito e ex-
Membro da Corte; Excelentíssimo Senhor Doutor Paulo Afonso da 
Motta Ribeiro, Jurista e ex-Membro desta Corte; Excelentíssimo 
Senhor Doutor Antonio Franco Ferreira da Costa Neto, Juiz de 
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Direito e ex-Membro da Corte; Senhora Mônica Miranda Gama 
Monteiro, servidora efetiva do quadro da Justiça Eleitoral e Ex-
Diretora-Geral deste Tribunal; e, o Senhor Sérgio Luiz Maranhão 
Ritzmann, servidor desta Casa e Ex-Diretor-Geral deste Tribunal.” 
 
Também foram consignadas a honrosa presença das seguintes 
autoridades na solenidade: Excelentíssima Senhora  Regina Afonso 
Portes, Desembargadora do Tribunal de Justiça do Estado do 
Paraná; Excelentíssimo Senhor Paulo Roberto Vasconcelos, 
Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; 
Excelentíssimo Senhor Roberto Antonio Massaro, Desembargador 
do Tribunal de Justiça do Paraná e Membro Substituto desta Corte 
Eleitoral; Excelentíssima Senhora Paula Cristina Contti Thá, 
Procuradora-Chefe do Ministério Público Federal do Paraná; 
Excelentíssimo Senhor Luciano Flores de Lima, Superintendente 
Regional do Departamento da Polícia Federal; Excelentíssima 
Senhora Ana Carolina de Camargo Cléve, Presidente do IPRADE – 
Instituto Paranaense de Direito Eleitoral; Doutor Ivan Gradowski, 
Ex-Diretor-Geral do Tribunal Regional Eleitoral; Excelentíssima 
Senhora Luciane Alves Sávio, Diretora-Geral do Tribunal Regional 
do Trabalho – 9ª Região. 
 
Foram nominadas, ainda, as seguintes autoridades presentes:  
Desembargador Guilherme Luís Gomes, Desembargador José 
Laurindo Neto; Desembargador Wellington Coimbra de Moura; 
Doutor João Manoel da Silva Dionísio – Secretário do Tribunal de 
Contas da União; Josafá Antonio Lemes, advogado e Ex-Membro 
desta Corte; Doutor Cleverson Martinho Teixeira, do Movimento 
Pró-Paraná; Doutor Osmar kano – Diretor da Câmara Brasil-Japão; 
Doutor Olivar Coneglian. E, acrescentou as seguintes presenças: 
Doutor Cássio Lisandro Telles, Presidente da OAB – Seção Paraná; 
Excelentíssimo Senhor Rodrigo Kravetz, Juiz Diretor do Foro da 
Seção judiciária da Justiça Federal – Seção Paraná; Doutor Rodrigo 
Amaral – Juiz Auxiliar da Presidência.  
 
Ato contínuo, a Mestre de Cerimônias passou a palavra ao 
Excelentíssimo Senhor Desembargador Gilberto Ferreira, 
Presidente desta Casa: “Com muita honra, declaro aberta a Sessão 
de Outorga da Comenda do Mérito Eleitoral Paranaense aos Ex- 
Membros Efetivos desta Corte, e aos Ex-Diretores-Gerais deste 
Tribunal, em reconhecimento pela relevante atuação em prol do 
aperfeiçoamento da Justiça Eleitoral no Paraná. Consigno que, 
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embora da Resolução nº 730/2016 – TRE/PR estabeleça que a 
Medalha será concedida àqueles que completarem um ano de 
efetivo exercício perante a Corte, os Membros em atividade, 
Doutora Eloísa Helena Machado, atual Procuradora Regional 
Eleitoral na Corte, o Desembargador Federal Luiz Fernando Wowk 
Penteado e o Doutor Jean Carlo Leeck, serão indicados após o 
término dos respectivos mandatos.” 
  
Após a execução do Hino Nacional, a Mestre de Cerimônias 
apresentou a banda deste Tribunal, denominada “Fora de Pauta”, 
composta por servidores desta Casa, pelo Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Gilberto Ferreira – Presidente, e pelo 
Excelentíssimo Senhor Desembargador Tito Campos de Paula – 
Vice-Presidente e Corregedor, os quais interpretaram a música “We 
are the champions”, da banda britânica Queen, e na sequência, 
uma versão da famosa música “Asa Branca.” 
 
Aplaudida a apresentação da banda “Fora de Pauta”, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente dirigiu-se à plateia sobre as 
apresentações da banda do TRE em comemorações, algumas 
paródias, e disse que nesta data pela manhã, conversou com a 
servidora Simone Hembecker, que se prontificou para fazer a 
adaptação da música brasileira apresentada, juntamente com os 
servidores Dirceu Wolff e Beatriz Mello, e os cumprimentou pelo 
êxito alcançado. 
 
A seguir, a Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Decano da 
Corte, Excelentíssimo Senhor Doutor Jean Carlo Leeck, que assim 
se manifestou: “Senhor Presidente, dignas autoridades já 
nominadas, aqui faço cumprimento na pessoa do Doutor Cassio 
Lisandro Telles, digno Presidente da ordem dos advogados do 
Brasil. E a todas as Senhoras, na pessoa da Doutora Ana Carolina 
Camargo Clève, que está aqui do lado, presidente do nosso 
Instituto de Direito Eleitoral do Paraná, o IPRADE. Senhor 
Presidente, eu peço vênia para me dirigir exclusivamente aos 
nossos homenageados, nossos ex-Presidentes Desembargador 
Adalberto Jorge Xisto Pereira, Desembargador Luiz Taro Oyama, 
Doutor Nicolau Konkel Junior, Doutor Paulo Afonso da Motta Ribeiro, 
Doutor Pedro Luís Sanson Corat, Doutor Antônio Franco Ferreira da 
Costa, Doutora Monica Miranda Gama Monteiro, e Doutor Sergio 
Luiz Maranhão Ritzmann. Senhor Presidente, o grande arquiteto do 
universo me proporcionou conhecer cada um desses 
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homenageados, dividindo bancada com os magistrados e 
convivendo com vossas excelências em um longo período, também 
me possibilitou conhecer o Doutor Sergio e a Doutora Monica, 
servidores da mais alta conta, coube a mim a elevada honra de 
dirigir aos presentes algumas palavras, nessa tarde festiva, em que 
essa Corte Regional confere aos ex-Membros efetivos a Comenda 
do Mérito Eleitoral, homenagem extensiva, como disse, aos dois 
brilhantes servidores desta Corte, que ocuparam nas duas últimas 
gestões - do Desembargador Taro Oyama e, na gestão anterior, do 
Desembargador Adalberto Jorge Xisto Pereira -, as funções de 
Direção-Geral. Estou certo que Suas Excelências, pessoas que 
tenho como amigos, combinaram sob tudo na função jurisdicional, 
a filosofia, ciência, e arte, neste oficio de julgar. Ainda que 
contassem com o tirocínio, que inegavelmente são detentores, 
essa capacidade nata de identificar o que realmente é importante 
para o justo desfecho do litigio, a passagem de Vossas Excelências 
pela Justiça eleitoral, já seria excepcional. Todavia, Vossas 
Excelências foram muito além, deixaram marcas pelo brilhantismo, 
denodo e dedicação, em uma das Cortes Eleitorais de maior 
expressão nacional. Sem dúvida alguma, tanto nessas funções 
jurisdicionais quanto nas funções administrativas que 
desempenharam, quer seja na presidência - as Suas Excelências 
Desembargadores, na Escola Judiciaria Eleitoral o Doutor Nicolau e 
Doutor Antonio Franco - que quase chamei de ‘Nico’, antes que ele 
brigasse, falei Antônio Franco, pela amizade que temos -, na 
ouvidoria Doutor Pedro, e nas comissões, praticamente todos 
participaram, e acabamos exercendo funções que ultrapassam a 
função jurisdicional. Conhecedores inegavelmente da ciência do 
direito, escreveram verdadeiras teses e proporcionaram debates 
nesse Colegiado, demonstrando a verdadeira atividade do 
Magistrado sob minha modesta ótica, sempre tiveram como base o 
direito mas, como norte, a vida e como ela se desenvolve na 
sociedade e, sobretudo, bem estar ao jurisdicionado, nesse mundo 
complexo que o Magistrado deve percorrer, passo a passo em seu 
ofício, ofício prático de aplicar a Legislação ao caso concreto. 
Perceberam ainda Vossas Excelências que nessa justiça 
especializada, a causa que está sob julgamento não é única, pois o 
maior bem jurídico aqui tutelado é o sufrágio universal. Enquanto 
garante a verdadeira democracia, o rigoroso padrão ético que 
sempre pautou a vida profissional de Suas Excelências, serve de 
inspiração a todos nós. Este empenho verdadeiro, sincero e 
discreto de mudar o patamar ético do processo eleitoral e do nosso 
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Regional, ficará - não tenho a menor dúvida Senhor Presidente - 
nos anais da nossa Corte. Acredito que a melhor forma de valorizar 
a memória do Judiciário dos pleitos eleitorais pretéritos é 
continuarmos - ou tentarmos continuar- este trabalho com a 
mesma seriedade, e com a mesma determinação. Continuar a 
aplicar bem as leis e a Constituição da República Brasileira. Com o 
mesmo sol que cada um dos Senhores, de Vossas Excelências 
conferiram na passagem que tiveram nesta Corte, não é outra a 
reta condução dos eficientes e dignos servidores dessa Corte, que 
estiveram à frente da Direção-Geral, a quem igualmente rendo 
nossa mais sincera homenagem particular. A honraria que recebem 
hoje é uma pequena, pequeníssima forma de agradecer a enorme 
contribuição e legado que deixaram neste Tribunal Regional 
Eleitoral. Nas letras da nossa poetisa paranaense Helena Kolody, 
ela diz: ‘Dom. Deus dá a todos uma estrela. Uns fazem da estrela o 
sol. Outros nem conseguem vê-la’. Recebam essa pequena estrela, 
e devolvam o sol da sabedoria que todos os Senhores possuem. 
Muito obrigado!” 
 
A seguir, a Mestre de Cerimônias passou a palavra a 
Excelentíssima Senhora Doutora Eloísa Helena Machado, 
Procuradora Regional Eleitoral do Paraná: “Senhoras e Senhores, 
boa tarde a todos e a todas. Excelentíssimo Senhor Presidente 
Gilberto Ferreira, cumprimentando a vossa excelência 
cumprimento todos os presentes. Estamos aqui em um momento 
de alegria e de comemoração. Serão agraciados na data de hoje 
com a Comenda do Mérito Eleitoral do Estado do Paraná o 
Desembargador Adalberto Jorge Xisto Pereira, o Desembargador 
Luiz Taro Oyama, Doutor Nicolau Konkel Junior, o Doutor Antônio 
Franco Ferreira da Costa Neto, Doutor Pedro Luis Sanson Corat, 
Doutor Paulo Afonso da Motta Ribeiro, como também a Doutora 
Monica Gama Monteiro e Doutor Sergio Luiz Maranhão Ritzmann. 
Assim, são oito pessoas que após relevantes serviços prestados 
perante este Tribunal merecem esta justa homenagem. Difícil é 
falar de cada uma destas oito pessoas, pois têm suas 
características e méritos próprios. Como o tempo é curto - e o 
Domício já me avisou disso -, não pretendo cansá-los me alongar, 
em respeito aos homenageados e seus convidados, pensei em 
dizer algo que possa de maneira sucinta, descrever a atuação 
destas oito pessoas. Após muito pensar, cheguei à conclusão que 
três palavras podem definir o que observei nestas oito pessoas, 
durante o tempo que trabalhamos juntos no TRE. Estas três 
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palavras são: competência, dedicação e entusiasmo.  Só o fato de 
integrar a Corte Regional Eleitoral do Paraná já demonstra a 
competência de todos eles, mas a atuação de cada um só reforçou 
essa característica. A dedicação foi observada em seus trabalhos e 
seus legados, que cada um à sua maneira deixou e agora estão 
saindo, deixando seu nome escrito na história do TRE do Paraná. 
Por fim, o entusiasmo que parece ser inerente aos ocupantes de 
cargos neste Tribunal, a estas pessoas que abraçaram suas 
funções, ao desempenhar sempre a conduta fim e sem deixar se 
esmorecer diante das dificuldades Desembargador nunca 
perderam o entusiasmo e tenho certeza, que se puderem, um dia 
voltarão com a mesma alegria e disposição. Parabéns a todos!” 
 
A Mestre de Cerimônias convidou o Excelentíssimo Senhor Doutor 
Cassio Lisandro Telles, Presidente da OAB – Seção do Paraná, para 
se pronunciar: “Senhor Presidente Desembargador Gilberto 
Ferreira, em seu nome quero cumprimentar todas as autoridades, 
em nome da brevidade evidentemente, mas também quero pedir 
licença para fazer um cumprimento muito especial aos 
representantes da advocacia nesta Corte, Doutor Jean Leeck e 
Doutor Roberto Ribas Tavarnaro que têm honrado a representação 
que fazem aqui em nome dos 70 mil advogados paranaenses. Nós 
viemos aqui, em nome da Ordem dos Advogados do Brasil, para 
também externar a nossa homenagem e reconhecimento a todos 
aqueles que recebem hoje esta honraria, da Comenda do Mérito 
Eleitoral Paranaense, e o descerramento de fotos na Galeria deste 
Tribunal. Quero, de maneira muito especial, cumprimentar o 
Desembargador Adalberto Jorge Xisto Pereira,  o Desembargador 
Luiz Taro Oyama que foram Presidentes nesta casa, cumprimentar 
o Doutor Nicolau Konkel Junior, cumprimentar Doutor Pedro Luis 
Sanson Corat, cumprimentar Antonio Ferreira da Costa Neto, 
cumprimentar a Doutora Monica Miranda Gama Monteiro, 
cumprimentar o Doutor Sergio Luiz Maranhão Ritzmann, e, 
finalmente, cumprimentar aquele que também tão dignamente 
representou a advocacia paranaense nesta Corte, o nosso querido 
amigo Doutor Paulo Afonso da Motta Ribeiro. Paulo, fizeste aqui 
também uma histórica passagem, uma passagem que revelou o 
seu conhecimento, mas sobretudo o seu excelente senso de 
justiça. Nos honrou muito, e a Ordem dos Advogados do Brasil tem 
a satisfação de estar aqui hoje nessa homenagem, que é prestada 
pelo Tribunal, para também lhe trazer este reconhecimento e o 
abraço da advocacia paranaense. Este é o Tribunal da cidadania, 
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Senhor Presidente. Este é o Tribunal que promove a cidadania, 
porque o sufrágio universal popular é realmente a forma mais 
legitima que nós temos enquanto cidadãos, de exercer o nosso 
direito de escolha de quem irá nos representar. Mas, Presidente, 
este é, sobretudo, o Tribunal da democracia, e que é o único 
regime que nós, brasileiros, aceitamos para convivermos em 
sociedade. Portanto, eu tenho absoluta convicção que a 
homenagem prestada hoje, é uma homenagem aqueles que se 
empenharam tanto pela democracia e pela cidadania. A gratidão é 
a memória do coração, a gratidão é dívida que não prescreve. São 
importantes momentos como este, Senhor Presidente, que 
externamos a todos estes que recebem esta homenagem, o nosso 
reconhecimento e a nossa gratidão. Muito obrigado!” 
 
Logo após, a Mestre de cerimônias concedeu a palavra ao 
advogado Luiz Gustavo de Andrade, Presidente da Comissão de 
Direito Eleitoral da OABPR, que assim disse: “Excelentíssimo 
Senhor Presidente, não conseguiria fazer uma homenagem 
artisticamente tão bela quanto a da Simone e da sua equipe - 
Simone que é minha contemporânea, conheço seus dons artísticos 
há muito-, não conseguiria tecer palavras tão apropriadas quando 
as do Doutor Jean, Doutor Cassio e Doutora Eloisa. Então, em nome 
da Comissão de Direito Eleitoral da OAB, eu, no exercício da sua 
presidência, substituindo o Doutor Leandro de Souza Rosa que não 
pode estar presente, gostaria de reiterar os parabéns já dados por 
todos aqui e dizer que foi uma honra exercer a advocacia, digo isso 
em nome de todos os advogados eleitoralistas, foi uma honra 
exercer a advocacia nesta Corte composta pelas autoridades hoje 
justamente homenageadas e gerida também pelos servidores 
homenageados. Consigno os nossos parabéns em nome da 
Comissão de Direito Eleitoral. Muito obrigado Senhor Presidente.” 
 
Dando seguimento à solenidade, a Mestre de Cerimônias anunciou 
a entrega das medalhas do Mérito Eleitoral Paranaense aos 
homenageados, e convidou o Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Adalberto Jorge Xisto Pereira para tomar lugar de 
destaque ao centro do Plenário, sendo-lhe entregue a honraria pelo 
Excelentíssimo Senhor Desembargador Gilberto Ferreira, 
Presidente deste Tribunal. 
 
Após, o Excelentíssimo Senhor Desembargador Luiz Taro Oyama foi 
convidado a ocupar lugar de destaque ao centro do Plenário, e a 
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Medalha foi-lhe entregue pelo Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Tito Campos de Paula, Vice-Presidente e 
Corregedor Regional Eleitoral. 
 
A entrega da honraria prosseguiu para com os demais 
homenageados: Excelentíssimo Senhor Doutor Nicolau Konkel 
Júnior, Excelentíssimo Senhor Doutor Paulo Afonso da Motta 
Ribeiro, Excelentíssimo Senhor Doutor Pedro Luís Sanson Corat, 
Excelentíssimo Senhor Doutor Antonio Franco Ferreira da Costa 
Neto, servidora Mônica Miranda Gama Monteiro e o servidor Sérgio 
Luiz Maranhão Ritzmann. 
 
Após, a Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Excelentíssimo 
Senhor Desembargador Alberto Jorge Xisto Pereira que se 
pronunciou em nome dos homenageados: “Boa tarde a todas e a 
todos. Presidente Gilberto Ferreira, cumprimentando Vossa 
Excelência, cumprimento todas as autoridades já nominadas, e na 
pessoa da Doutora Mônica, a todos os servidores aqui presentes. 
Eu quero dizer que volto a esta Casa com muita alegria e com 
muita honra, porque aqui muito aprendi. Aprendi com os servidores 
a ser uma pessoa mais dedicada do que eu penso ser, aprendi com 
os Membros da Corte com os quais trabalhei, a ser ainda mais 
criterioso nos julgamentos - que trabalhei com o Desembargador 
Keppen, trabalhei com o Doutor Nicolau, trabalhei com o Doutor 
Antônio Franco Ferreira da Costa Neto, trabalhei com o Doutor 
Paulo, trabalhei com Doutor Jean Leeck, trabalhei com o Doutor 
Tavarnaro, e trabalhei com o Desembargador Penteado, e trabalhei 
também com outros que aqui não se encontram. Mas, quero dizer 
que é uma satisfação muito grande, enorme, e como eu disse uma 
honra, porque a Justiça Eleitoral é um exemplo para o mundo, não 
só para o brasil, para o mundo.  Nós temos, eu digo sempre, muito 
a nos orgulhar da Justiça Eleitoral, e tenho a satisfação de dizer 
também que contribui, juntamente com meus colegas, para o 
fortalecimento da democracia brasileira. Um abraço. Obrigado!” 
 
A Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Excelentíssimo Senhor 
Desembargador Luiz Taro Oyama, que assim se manifestou: 
“Ilustres autoridades já nominadas, servidores, advogados e caros 
convidados, boa tarde. É com grata alegria e satisfação que 
retorno a esta casa da qual recentemente me afastei quando o 
encerramento de meu mandato, em fevereiro último, e pela qual 
mantenho estimas das mais elevadas, a sabedoria adquirida, os 
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resultados alcançados, os amigos conquistados, são medidos pela 
saudade constante. Após um ano de atividade na Corregedoria 
Regional Eleitoral assumi a presidência, me lançando ao pujante 
desafio, ancorado na Diretoria-Geral e assessoria jurídica da 
presidência, para execução do tripé de reconhecimento e 
valorização dos servidores, fortalecimento da tecnologia da 
informação e de promoção da sustentabilidade, naquele que seria 
o ano da maior e mais complexa eleição geral. Foi uma jornada 
intensa e não poderia ter sido diferente. De um lado, a minha 
expectativa de Desembargador do Tribunal de Justiça - meus 
estimados colegas de magistratura que me honraram com seus 
votos para desempenhar tão prestigiosos cargos – e, de outro lado, 
vinham minhas próprias metas, meus objetivos, meus propósitos 
pautados no legado da carreira pública que ainda jovem eu 
abracei. E, acima disso tudo, a sociedade, o cidadão, verdadeiro 
titular de poder para qual o interesse público deve sempre se 
verter, peço licença para dizer que minha paz a tranquilidade de 
saber que assim foi feito. Promovemos a primeira audiência pública 
para auditoria extraordinária nas urnas eletrônicas. Atestamos a 
lisura do processo e a higidez dos equipamentos na presença de 
técnicos e auditores, candidatos, representante de partidos, além 
de um representante da OEA emissão de observação internacional. 
Implementamos diversas ações de combate contra fake news e 
concluímos com êxito a maior eleição nacional, a biometria no 
estado alcançou quase 90% do eleitorado. O Sistema de 
Governança foi fortemente consolidado. Instituímos a comunicação 
não violenta e profissionalizamos a Comunicação Social do 
Tribunal. Realizamos várias ações e projetos de cidadania, em 
conjunto da Escola Judiciaria Eleitoral. Colocamos o Tribunal na 
categoria ouro, do prêmio Justiça em Números do Concelho 
Nacional de Justiça. Na sequência das atividades, a implantação e 
funcionamento da recém inaugurada usina fotovoltaica no 
município de Paranavaí, somam-se a outros inúmeros projetos que 
o tempo aqui estipulado não me permitem mencionar. Por isso, 
receber a notícia de uma Comenda coloca-me, para além do 
êxtase, a uma condição de reflexão e de gratidão profundas. Dizem 
que a gratidão é a memória da alma, não é mesmo? E que a 
reflexão é a prática para ouvir o coração. Posso lhes afirmar 
convictamente que, nos últimos dias, fiz-me tão só de alma e 
coração. Assim, nesta ocasião, curvo-me em agradecimento a 
todos aqueles que muito contribuíram para que este momento 
acontecesse, pois sei que também o fizeram de alma e coração. De 
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modo especial, agradeço aos Membros da Corte do Tribunal 
Regional Eleitoral do Paraná e a Procuradora Regional Eleitoral, que 
dentre tantos nomes que relevantes serviços prestaram à vivência 
democrática e ao processo eleitoral, escolheram o meu para 
especial distinção. Agradeço aos excelentes servidores desta Casa, 
da capital e do interior, ímpares ao atendimento a sociedade. 
Destaco por oportuno - e injusto seria se assim não o fizesse -, a 
equipe de secretários que com vigoroso engajamento 
acompanharam nossa gestão liderados pela Diretora e Diretor-
Geral, e a equipe do gabinete e assessoria da Presidência. 
Agradeço aos Juízes e Promotores Eleitorais pela responsável 
condução das atividades nos fóruns eleitorais. Agradeço aos 
advogados eleitoralistas que contribuem para redução dos litígios. 
Agradeço também aos colaboradores e terceirizados, pelo zelo com 
que atendem esta Casa, às forças públicas de segurança, mesários 
e todos os auxiliares de eleição pelo pronto e eficiente acolhimento 
ao chamado. Esta Solenidade de condecoração vem eternizar e 
fazer maior aquela saudade, já dita constante. Por tudo isto, 
concluo emocionado, agradecendo enfim aos mais importantes, 
meus pais, Masanobu e Taeko pelas muitas lições de vida, meus 
familiares, meus filhos Larissa e Henrique - apoiadores de toda a 
minha carreira -, a Deus - constante em luz, força e fé -. Domo 
arigato gozaimasu. Muitíssimo obrigado!” 
 
Seguindo a ordem, a Mestre de Cerimônias concedeu a palavra a 
homenageada Mônica Miranda Gama Monteiro: “Excelentíssimo 
Senhor Presidente deste E. Tribunal Regional Eleitoral, 
Desembargador Gilberto Ferreira, Excelentíssimo Senhor 
Presidente do Tribunal de Justiça deste Estado, Desembargador 
Adalberto Jorge Xisto Pereira, Excelentíssimo Senhor Vice-
Presidente e Corregedor Regional Eleitoral, Desembargador Tito 
Campos de Paula, Excelentíssimos Senhores Juízes desta Corte, 
Autoridades presentes, queridos familiares, aqui representados por 
meu filho Conrado e minha nora Elisa. Prezados colegas, com os 
quais compartilho esta honrosa homenagem. Queridos amigos, boa 
tarde à todos! Nos idos de 2017, inaugurava-se a Galeria de fotos 
de ex-Diretores-Gerais desta Casa. Naquela ocasião, quando eles 
foram condecorados com a Comenda do Mérito Eleitoral e os 
servidores aposentados naquele ano com a Medalha de Honra ao 
Mérito, estava eu nesta tribuna, emocionada em narrar seus feitos 
na Justiça Eleitoral do Paraná e revivendo a história que eles 
fizeram. Isso não faz muito tempo. E hoje, como servidora da Casa 
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e ex-Diretora-Geral, sou eu a homenageada, assim como, na 
categoria de ex-Diretores-Gerais, o colega Sérgio Ritzmann. Eu e 
Sérgio cursamos a mesma faculdade, no mesmo período. Tomamos 
posse no TRE no mesmo dia, 02/06/1988. Percorremos juntos esses 
últimos pouco mais de 30 anos de Justiça Eleitoral no Paraná. Na 
maior parte do tempo, eu na Secretaria da Corregedoria, ele na 
Assessoria da Presidência. Ambos ocupamos cargo na Diretoria-
Geral.  Congratulo-me com você Sérgio, pois sei que, assim como 
eu, também se sente honrado pelo caminho que trilhamos a bem 
da Justiça. Neste espaço de voz que ora me cabe, gostaria de 
chamar a atenção para algumas dimensões desta homenagem, no 
meu sentir. A primeira é a da alegria de fazer parte do quadro de 
servidores da Justiça Eleitoral deste Estado, da qual sinto imenso 
orgulho de integrar.  Foi trabalhando aqui que eu aprendi que o 
significado de servidor público é o de servir à sociedade, e isto 
ninguém me contou, foi aprendizado. Foi aqui que aprendi a lidar 
com minhas forças e com as minhas fraquezas. Foi aqui que 
aprendi que as diferenças, bem equacionadas, são essenciais ao 
enriquecimento do nosso trabalho e na colheita de bons resultados, 
e que são felizes os momentos em que se dá o encontro de ação 
com conhecimento na formulação de políticas públicas para a 
sociedade. O TRE-PR é um ícone de excelência na prestação de 
serviços públicos e na gestão dentre os Tribunais Eleitorais do país. 
Aqui aprendi valores como competência e profissionalismo, bem 
como o compromisso com o bem comum.  Por isso, sinto-me 
particularmente orgulhosa de ter participado no incentivo e na 
execução de diversos projetos de escol da Justiça Eleitoral. Um 
deles foi o desenvolvimento de sistema eletrônico referente à 
anotação de restrição de direitos políticos, o qual, neste ano de 
2019, foi incorporado pelo Tribunal Superior Eleitoral - TSE e pelo 
Conselho Nacional de Justiça - CNJ. Outro, foi ter iniciado na 
Direção-Geral o projeto de construção da usina fotovoltaica do TRE-
PR, em processo licitatório de grande complexidade, uma vez que 
não existia sequer um modelo no país a se tomar como referência. 
Fomos o pioneiro.  Mas bem antes disso, lembro-me, fui indicada 
para participar da primeira transmissão eletrônica de votos dos 
tribunais regionais para o TSE. Foi nas eleições presidenciais de 
1989. Havia, na época, grande comoção na mídia, pois, após o 
movimento das Diretas Já, o país ia às urnas após 29 anos sem 
eleições diretas para Presidente da República. Ilustro com esse 
fato, para sinalizar que somente a totalização de votos era 
eletrônica.  A votação e a apuração eram ainda manuais, cenário 
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esse que só foi alterado a partir de 1996. Há 30 anos, não havia 
ainda a urna eletrônica, esse marco que reputo como agente 
transformador da Justiça Eleitoral e que a projetou como instituição 
presente e atenta às necessidades da sociedade.  E aqui abro 
parêntesis para dizer que fico sensibilizada - para não dizer 
decepcionada - com a propagação da ideia de retroagir à votação 
em cédulas de papel. Muitos aqui vivemos aqueles tempos 
nebulosos da apuração em cédulas de papel, onde a subjetividade 
de interpretação do voto vigorava.  Sem contar a fragilidade do 
próprio sistema manual, propício a inúmeras ingerências pela mão 
do homem. Mas, retomando os feitos, dos quais participei direta ou 
indiretamente, cito aqui a fantástica infraestrutura física e de 
tecnologia da informação, de que é dotada a Justiça Eleitoral do 
Paraná.  Por conta da qualidade de sua estrutura de tecnologia da 
informação, o Processo Judicial Eletrônico (PJE) teve sua 
implantação concluída em setembro passado, em todo o Estado do 
Paraná, enquanto os demais Estados da federação finalizam sua 
implantação de outubro a dezembro deste ano. Não há igual em 
todo país, somente aqui, neste Estado. Tudo que foi realizado nesta 
Justiça, não teria sido, se não houvesse o irrestrito apoio e 
incentivo dos Desembargadores - Presidentes e Corregedores que 
por aqui passaram, e que não mediram esforços para que os 
projetos de sua gestão, ou da gestão de outros que os 
antecederam, tivessem seu curso. Convém dizer que os projetos 
nem sempre se iniciam e se exaurem em uma única gestão. Mas, é 
a sua continuidade e realização nas gestões subsequentes, que 
angariam o respeito e o prestígio de que usufrui esta instituição 
pelo Brasil a fora. A segunda dimensão desta homenagem é a da 
gratidão. Foi aqui, entre colegas, que descobri muitos amigos.   
Aristóteles disse que o amigo é um outro eu, e o eu se torna um 
nós quando o convívio de muitos anos faz com que vivam no 
mesmo espírito.  Ou seja, foi aqui que aprendi que o respeito ao 
outro une muito mais do que as eventuais concordâncias ou 
divergências existentes. Foi aqui que aprendi que, mais do que 
espaço ocupado e tempo percorrido, o convívio com tantas pessoas 
de diferentes personalidades me proporcionou conhecimento e 
admiração por seus exemplos de doação de dons e talentos. 
Gratidão a todos vocês, homens e mulheres que fazem o dia a dia 
deste Tribunal, que são guias e fonte de inspiração nesta viagem 
de crescimento profissional e pessoal. Ter sido distinguida por esta 
egrégia Corte é uma honra e uma grande responsabilidade.   
Emocionada pela homenagem e confiante na minha disposição 
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para dignificá-la, finalizo agradecendo a Deus pelo equilíbrio e por 
tudo preparar e transformar, dando sentido à vida que flui, muitas 
vezes com leveza e outras com grande intensidade, mas que nos 
permite receber e aceitar novos desafios com esperança e fé.  
Muito obrigada!” 
 
Ato contínuo, a Mestre de Cerimônias passou a palavra ao 
homenageado Sérgio Luiz Maranhão Ritzmann: “Excelentíssimo 
Senhor Presidente Gilberto Ferreira, autoridades nominadas, 
queridos servidores da Justiça Eleitoral. Há uns anos atrás o 
Marden Machado coordenou um projeto sobre a memória do nosso 
TRE e gravou entrevistas com vários servidores antigos da Casa, a 
maioria deles já aposentados. Uma das perguntas da entrevista era 
a seguinte: O que o TRE representa na sua vida? Me lembro que, 
na época as respostas, sempre cobertas de emoção pelos 
entrevistados, não faziam muito sentido para mim, mas neste 
momento, tendo que explicitar em palavras a minha resposta, à 
mesma pergunta, ou seja, o que o TRE representa na minha vida, 
verifico que também me emociono e que o sentido da resposta é 
exatamente o mesmo dos meus colegas de então, pois eu diria: 
Representa tudo, aqui perdi a juventude e amadureci, cai e me 
levantei, errei e aprendi, me casei, tive filhos, sofri e sorri, me 
emocionei, construí minha casa, colaborei, me redimi, dividi e 
compartilhei,  enfim, representa tudo. Hoje, olhando para trás, vejo 
que a definição de Augusto Branco sobre como lidar com esse 
tempo todo é perfeita, de como ultrapassar tantas etapas e seguir 
em frente e permanecer no tabuleiro da vida, ele diz:  
‘Mesmo que tudo pareça perdido, na vida, assim como num jogo de 
Xadrez, enquanto você estiver de pé e lutando, nada estará 
perdido. Basta que você mantenha o Espírito e siga em frente’. Eu 
ingressei no Tribunal em 1º de Junho de 1988, sob a presidência de 
Frederico de Mattos Guedes. Comecei no prédio do Alto São 
Francisco no Cartório da 3ª Zona Eleitoral. O Desembargador 
Frederico foi substituído por Negi Calixto e este por Leandro de 
Freitas Oliveira que um dia, quando eu já trabalhava na Secretaria 
Judiciária, no prédio da Alameda Cabral, me chamou no seu 
gabinete e me disse: ‘Rapaz eu não te conheço, mas todo mundo 
diz aqui que você é muito dedicado e eu acredito. Veja, está na 
hora de criarmos um gabinete para o Corregedor, então estou aqui 
te designando - Oficial de Gabinete da Corregedoria...’ e naquele 
dia aprendi o significado da palavra ‘confiança’. Vieram então 
Sydney Dittrich Zappa e Adolpho Kruguer Pereira e com eles 
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aprendi o valor do 2º grau de jurisdição, a importância do Recurso 
e o movimento de uma Corte de Justiça. Na sequência, tive o 
privilégio de trabalhar com um homem brilhante, sagaz, irônico, 
culto e extremamente inteligente, me refiro a Oto Luiz Sponholz. 
Quando levava um requerimento para ele analisar, eu aguardava 
alguns segundos enquanto ele passava os olhos pelo início pelo 
meio e pelo fim do documento e, em ato continuo, já iniciava a 
escrever naquele espaço para despacho que nunca era suficiente 
para suas instruções, e logo ultrapassava para o verso da folha, e 
me entregava uma peça escrita,  pronta com a decisão mais 
precisa, que eu só compreendia completamente depois de 
transcrevê-la e interpretá-la, e às vezes ele ainda me dizia, confira 
se o artigo é esse mesmo que eu referi. Depois que deixou a 
Presidência do Tribunal, e até o ano da sua morte, eu recebi, todos 
os anos, um cartão de felicitações pela passagem do meu 
aniversário, ele era sempre impresso, mas ao final vinha 
manuscrito com uma frase nova referindo alguma situação 
interessante e assinado de próprio punho Oto Sponholz, sempre 
tive, Desembargador Xisto, muito orgulho de receber esse cartão. 
Depois vieram os três mosqueteiros, designação que eles mesmos 
criaram como título para a amizade que nutriam entre eles e suas 
famílias, falo de Haroldo Bernardo da Silva Wolff, Luiz José Perrotti 
e Wilson Reback.  Wilson Reback era um Magistrado de carreira 
que se comovia com os problemas da nação brasileira e, todas as 
ações, pautadas nos limites das suas responsabilidades, tinham o 
objetivo de corrigir a ética em favor da maioria do povo brasileiro.  
O Desembargador Perrotti era um general irredutível, inafastável 
das suas convicções e, ao mesmo tempo, um avô carinhoso que 
começava o dia distribuindo balas paras as crianças do edifício 
onde morava na rua Francisco Rocha e continuava a distribui-las, 
enquanto passava pelos diversos setores do Tribunal. Com o 
Desembargador Silva Wolff aprendi o verdadeiro significado da 
palavra fidalguia. Era um sábado do mês de setembro de 1995, 
minha filha Carolina tinha nascido fazia um mês. Bate o interfone e 
o porteiro anuncia: Seu Sérgio, o seu Haroldo está aqui embaixo. 
Eu respondo: Haroldo mas que Haroldo? Ele disse que trabalha com 
o senhor lá no TRE... um frio me subiu a espinha e respondi:  pode 
subir claro, pode subir... Abri a porta e lá estava ele de Blazer e um 
pacote de presente para minha filha. Ele ofereceu o presente 
conversamos todos juntos. No canto da sala havia um piano de 
meia calda e ele pergunta: Sérgio quem toca piano aqui nesta 
casa? Eu respondo que ninguém, então ele se levanta, abre o 
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piano, toca só duas notas, e volta a fechá-lo, minha mulher insiste 
para que toque e ele responde: Adoro tocar piano sim, sou pianista 
e esse piano em especial me instiga, mas hoje, não vim aqui para 
ter esse prazer, vim homenagear a Carolina, quem sabe um dia 
combinamos e eu tocarei sim, com toda satisfação. Depois, convivi 
com a simplicidade de Vicente Troiano Netto, aprendi com a 
dedicação a família de Altair Patitucci, a correição de Tadeu Marino 
Loyola Costa e o protagonismo pela tecnologia de Roberto Pacheco 
Rocha. Aprendi com Gil Trotta Telles que a vida de todos nós é 
muito frágil, com Moacir Guimarães, a arte da conciliação e com 
José Ulysses Silveira Lopes, o respeito a hierarquia em qualquer 
instituição. Com Clotário de Macedo Portugal, aprendi muito, 
aprendi que o homem deve cultivar o respeito, manter os limites 
da educação e da justiça e além disso, por intermédio da sua bela 
seresta, acreditar que um dia, seria possível ver instituída uma 
banda totalmente fora da pauta. Telmo Cherem teve uma 
passagem muito significativa pelo Tribunal porque ele foi o 
Magistrado, Desembargador Presidente, mais advogado de todos 
eles. Por intermédio de suas qualidades, foi possível a nomeação 
dos novos servidores do Quadro em todo estado do Paraná. 
Lembro-me como se fosse hoje toda assessoria a sua volta diante 
de inúmeras decisões, dos mais diversos Tribunais, e até mesmo 
de diferentes Ministros do STF, quando indicava: ‘essa decisão do 
Ministro Marco Aurélio leiam novamente o último parágrafo e verão 
que o sentido não é esse que vocês querem dar..’. E assim fizemos 
uma a uma das decisões e, juntamente com a advocacia da União, 
íamos preenchendo o quadro de Servidores do Tribunal, foi uma 
tremenda escola. Angelo Zattar era mais direto e objetivo de todos 
e Jesus Sarrão ensinou-nos sobre partidos, política, políticos e suas 
relações com a administração pública e com o judiciário. Bem, 
agora registro a obrigação de abrir parágrafo todo especial para 
Regina Helena Afonso de Oliveira Portes e, ao invés de discorrer 
sobre suas qualidades, seja na seara pessoal ou técnica, vou me 
restringir a dizer o seguinte: Nós, servidores da Justiça Eleitoral, 
abrimos as portas desta Casa para Regina, como fazemos, com 
todo respeito, para a mulher mais importante das nossas próprias 
casas. Assim, ela exerceu a exclusiva condição da primeira 
Desembargadora a presidir o TRE do Paraná em toda sua 
plenitude, e nós, o reconhecido direito de tratá-la como nossa 
Rainha. Reconhecer que o dia a dia pode ser mais tranquilo, 
educado e com uma pitada de humor, mas nunca sem perder a 
retidão na conduta nos ensinou Irajá Prestes Mattar e sobre o peso, 
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inafastável das normas dos Regulamentos e, principalmente das 
Leis, foi Rogério Kanayama que nos ensinou. Rogério Coelho 
implementou um elevado rigor técnico para todo material 
produzido nos seus gabinetes, Edson Vidal Pinto contava histórias 
da política do judiciário e da vida, ao som da bossa nova e do jazz, 
ensinando o valor da experiência. Sobre Jucimar Novochadlo, acho 
que o registro mais valioso do Jucimar, que é valido, pela mesma 
razão e medida, à doutora Eloisa Elena é a constatação de que 
ambos, ele atuando como presidente, ela como Procuradora 
Regional Eleitoral, nunca deixaram de ser colegas dedicados, 
servidores indistintos, como nos bons tempos da Secretaria 
Judiciária. Luiz Fernando Tomasi Keppen – O Desembargador 
Keppen é um empreendedor, e a lição que fica é a sua fórmula de 
ser um empresário do setor público -. O Desembargador Adalberto 
Jorge Xisto Pereira foi nosso exemplo acadêmico de exercício de 
Liderança. Sem contar que é o mesmo boa praça desde o tempo 
em que, agora me lembro, lá pelo início dos anos 90, juntos, 
socorremos o Oto Sponhoz Junior de uma batida de carros na rua 
Mateus Leme.  A Luiz Taro Oyama serei sempre grato pela 
confiança em mim depositada e pelas lições que tive, 
especialmente ligadas a cultura japonesa, mas sem dúvida 
nenhuma, foi a Comunicação não Violenta - CNV, sua ação mais 
benevolente da qual todos perdemos o controle de tantas pessoas 
que, em progressão geométrica, aderiram à técnica, trazida 
inicialmente para auxiliar os 30 mil colaboradores das eleições de 
2018, e que continua viva aqui no TRE. Tito Campos de Paula 
embora já o admirasse desde os tempos da Universidade Federal 
do Paraná, quando nos primeiros anos de faculdade já afirmava, 
com absoluta segurança, de que se tornaria um magistrado, mas a 
convivência mais próxima aqui, me fez admirá-lo por outra 
qualidade, és um verdadeiro homem de fé. Gilberto Ferreira, 
Excelentíssimo Presidente, para defini-lo como uma só palavra que 
refletisse, no meu sentir, seu maior ensinamento, eu diria que essa 
palavra é solidariedade. De todas essas lições vividas uma especial 
eu divido com os ex-diretores Gerais Ana Flora França e Silva, 
Daniela Borges de Carvalho, Monica Miranda Gama Monteiro e meu 
colega e amigo Valcir Mombach, atual Diretor-Geral, com quem por 
tantas vezes percorri nosso Estado do Paraná, durante a 
construção dos 153 fóruns e tantos e tantos desafios que 
enfrentamos juntos, ... me refiro a um mesmo presente que nós 5 
recebemos....Falo de uma bússola que indica onde está o futuro, os 
caminho a seguir, pautados pelos limites da ética, da boa-fé e do 
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melhor espírito público. Nós 5 recebemos esse presente, 
indispensável para nosso caminho, do nosso mestre e eterno 
diretor geral do TRE do Paraná o visionário doutor Ivan Gradowski. 
Por fim, dirijo-me a todos os colaboradores da Justiça Eleitoral de 
ontem e de hoje, valendo-me das palavras de São Tomás de 
Aquino, constantes do seu Tratado de Gratidão, que ensina que a 
gratidão é uma realidade humana que se divide em 3 níveis. O 
primeiro nível é o do reconhecimento do benefício recebido. O 
segundo é o nível do agradecimento, que consiste em louvar e dar 
graças. O terceiro é o nível mais profundo, o nível da retribuição, 
do vínculo, neste nível, nos sentimos vinculados e comprometidos 
a retribuir o outro. Ao analisarmos os três níveis de gratidão, 
percebemos que cada país, fazendo uso de sua língua, agradece 
em um dos três níveis. No inglês e no alemão se agradece no nível 
mais superficial. Quando dizemos ‘thank you’ ou ‘danke schön’ 
expressamos o reconhecimento pelo favor que recebemos. Este 
nível está diretamente ligado ao nosso intelectual, pois precisamos 
pensar e ponderar para então reconhecer determinado feito. A 
falta de reconhecimento implica na suprema ingratidão, uma vez 
que não houve nem mesmo o grau mais simples da gratidão. Na 
maior parte das outras línguas se agradece no nível intermediário. 
Ao falar ‘merci’ em francês, ‘gracias’ em espanhol ou ‘grazie’ em 
italiano, estamos dando uma graça por aquilo que recebemos e, 
neste sentido, estamos sendo gratos. Já a formulação portuguesa 
‘obrigado’ é a única que expressa o nível mais profundo de 
gratidão. Quando agradecemos, queremos dizer: ‘fico obrigado 
perante vós’. Então, estamos nos vinculando, nos comprometendo 
a retribuir um favor. Percebemos aqui a singularidade e a beleza 
do agradecimento de nossa língua. Uma palavra especial que 
muitas vezes usamos no dia a dia sem valorizarmos seu significado 
e o compromisso que ela carrega. Entretanto, se o sentimento, 
como é o caso de agora, ultrapassa o vínculo da obrigação, pois 
você se sente mais do que obrigado, mais do que comprometido 
com aquelas pessoas, pelo que fizeram por ti, tem-se o maior grau 
do agradecimento. Muito Obrigado!” 
 
Aplaudidos os homenageados, a Mestre de Cerimônias agradeceu a 
todos: “E após essas falas carregas de paixão, emoção e gratidão, 
como não lembrar da citação do Doutor Jean, da nossa amada e 
querida Helena Kolody, que como Doutor Jean bem pontuou, se 
Deus dá a alguns uma estrela e alguns fazem dessa estrela um sol, 
nós estamos hoje aqui nesta tarde, rodeados por uma energia, que 
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não é uma energia solar Valcir, da nossa usina,  mas é um energia 
interna, inerente a cada Membro, a cada servidor, a cada cidadão 
que pisou e que vai pisar aqui na nossa justiça eleitoral do Paraná, 
e que vai fazer e fará com certeza do TRE do Paraná a estrela mais 
brilhante dentre todos os regionais do nosso pais. Uma salva de 
palmas a todos os homenageados.”  
 
Anunciou a assinatura do convênio entre este Tribunal e a ASFTRE - 
Associação dos Funcionários do Tribunal Regional Eleitoral, voltada 
à constituição de fundo financeiro, denominado CERESOCIAL, para 
arcar com ações de assistência a população mais carente, em 
consonância com a política de responsabilidade social prevista na 
Resolução TRE/PR nº 840/2019, a partir do desconto em folha de 
pagamento correspondente a R$30,00 (trinta reais), de Juízes, 
Promotores e Servidores ativos e inativos que assim autorizem, 
esclarecido que a ASFTRE ficou incumbida de abrir conta bancária 
específica para movimentação dos valores arrecadados, e prestar 
contas mensalmente ao TRE. 
 
A Mestre de Cerimônias também informou que o formulário para 
autorização do desconto está à disposição dos interessados, e 
convidou o Excelentíssimo Senhor Presidente – Desembargador 
Gilberto Ferreira, e o servidor Dejair Carvalho Gonçalves – 
Presidente da ASFTRE, para serem os primeiros a assinarem as 
autorizações para desconto. 
 
Apostas as assinaturas para autorização do desconto, a primeira 
pelo Excelentíssimo Senhor Desembargador Gilberto Ferreira, e a 
segunda pelo Dejair Carvalho Gonçalves - Presidente da Asftre, a 
Mestre de Cerimônias, a pedido do Excelentíssimo Senhor Doutor 
Pedro Luís Sanson Corat, propôs que fosse feito um minuto silêncio 
em memória dos servidores desta Casa, falecidos recentemente, 
Daniele Pontes Gonçalves e Elcio Sabatella. 
 
A seguir, passou a palavra ao Presidente desta Casa, 
Desembargador Gilberto Ferreira: “Senhoras e Senhores. Muito 
rapidamente eu quero agradecer e cumprimentar o 
Desembargador Xisto, e na pessoa dele cumprimento todos os 
meus colegas Desembargadores, Desembargador Wellington _ 
Vice-Presidente; Desembargador José Laurindo, Vice-Presidente do 
Tribunal; nosso eterno Presidente Guilherme; meu querido amigo, 
colega, Paulo Vasconcelos - Ex-Presidente do Tribunal; 
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Desembargador Massaro; nosso colega Rodrigo, que é Juiz Auxiliar 
da Presidência. Cumprimento também, como muita alegria, com 
muita honra o Doutor Cássio Telles, a sua presença sempre nos 
honra aqui, a OAB é muito bem recebida, muito bem representada 
nesta Corte, e ter Vossa Excelência aqui é motivo de muita honra. 
Também cumprimento a Doutora Carolina, que é Presidente do 
IPRADE, e muito gentilmente cedeu o direito de usar da palavra 
dizendo que estaria muito bem representada pelo Doutor Cássio, 
como efetivamente foi. Cumprimento a Doutora Eloisa Helena 
Machado, nossa Procuradora Regional Eleitoral; o Doutor Josafá 
Antonio Lemes, ex-Membro da Corte; e com tapete vermelho, com 
toda honra; o Doutor Ivan Gradowski, que foi aplaudido aqui, como 
sempre merecidamente, o Doutor Ivan é uma pessoa 
extraordinária lembrada sempre por aqui. Nosso Diretor-Geral 
Valcir Momback maior cantor da nossa banda. Todos cantam bem, 
como ouviram aqui. Mas, quando o Valcir canta a plateia levanta, 
não tem como. Também cumprimento a todos os homenageados 
indistintamente, com muita honra, que aqui estão. Todos eles 
fizeram por merecer esta medalha. E, como sempre, eu conto uma 
estória: a de um velho Rei tinha um filho que não era inteligente. E 
ele pensava: como educar esse filho? Alguém falou para ele que lá 
na floresta havia um sábio que poderia educar o menino e ele 
mandou que trouxessem o sábio. Eles o trouxeram e o Rei lhe disse 
que ensinasse o filho, e o sábio disse que o ensinaria, e ficou 
cuidando do menino. Alguns anos depois, o menino mostrou-se 
extraordinário, inteligente. Aí, o Rei deu de presente uma medalha. 
O sábio foi embora. Passados alguns anos, o segundo filho do Rei 
cresceu, e também não era inteligente como primeiro. O Rei 
lembrou-se do sábio e o chamou novamente. O sábio cuidou do 
menino e, passados alguns anos, o seu segundo filho também 
estava super inteligente, e o Rei deu a segunda medalha. Anos 
depois o Rei começou a fazer uma análise da sua vida e lembrou-
se do sábio e pensou: ‘Nossa uma das coisas que a gente tem que 
ter na vida é gratidão’. Na sequência, perguntou sobre o sábio, e o 
informaram que ele estava muito doente, na casa na floresta onde 
morava. O Rei pediu que o trouxessem, mas disseram também que 
ele estava muito doente. O Rei decidiu ir até a casa dele, e lá 
chegando, constatou que a casa era muito pobre, não havia nada 
lá, ele estava à beira da morte, mas o sábio trazia no peito as duas 
medalhas que o Rei havia dado. Daí então, o Rei só teve tempo de 
abraçá-lo, e o sábio morreu. Eu tenho certeza que a medalha que 
recebemos como reconhecimento pelo nosso trabalho, nós 
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levamos conosco. Temos certeza que todas as medalhas que 
recebemos como esta, dignificam o Tribunal e as pessoas que 
estiveram aqui. Então, com esta estória homenageio a todos 
aqueles que receberam esta Comenda, e dizer que estamos muito 
felizes por tê-los aqui. Eu também como o Doutor Jean já estamos 
de passagem, estamos indo embora. O Desembargador Tito ainda 
pode voltar, mas eu e o Jean estamos indo embora. Já estamos 
com as nossas canetas muito vazias. Eu dou ordem para o Valcir, e 
o Valcir já não pode cumprir mais porque a caneta está vazia. 
Quero fazer um pedido de desculpas aos senhores, eu digo sempre 
que lá no céu tem muitas filas: tem a fila de Papas e para entrar no 
céu  eles olham a ficha do Papa - não entra fácil no céu. Aí tem fila 
de advogado, de Juiz, de Promotor. Tem fila para todos, só não tem 
fila para Cerimonial. Assim, São Pedro olha lá e pergunta: ‘Voce é 
do cerimonial? Então pode passar. Está livre.’ Porque Senhores, o 
Cerimonial é a função mais difícil do Tribunal, porque sempre 
acontece alguma coisa que escapa. Hoje esquecemos nomes de 
duas pessoas importantes. Acontece. O nome do Doutor Kravetz e 
do Doutor Cássio. Passa, não tem como fazer. E também houve 
outra falha, quando da entrega do Certificado para pessoa diversa. 
Mas o Cerimonial merece nosso reconhecimento pela dedicação, 
pelo trabalho porque para fazer um evento deste dá muito 
trabalho, muita dedicação, e eles se esmeram profundamente. 
Então, eu peço desculpas pelos nomes que não foram citados, 
pelas falhas que cometemos, porque como eu digo, o 
cerimonialista não fica na fila, entra direto. Quero também 
homenagear nossa banda, e anunciar que no dia 27/11, estaremos 
fazendo um show de apresentação da banda no Teatro Paiol. Por 
favor, anotem na agenda 27/11. O dinheiro arrecadado será para 
uma instituição de caridade, mas nós queremos que todos estejam 
lá. Não é para comprar, nós queremos que lá estejam para ver o 
nosso trabalho, pois a banda começou não tem um ano ainda, e já 
está aí fazendo sucesso. Então, dia 27/11, todos estão convidados. 
Doutor Cleverson, o Senhor esteja lá para assistir a nossa banda, 
por favor. Senhores, para encerrar, vamos descer agora para 
aposição dos retratos na Galeria e, em seguida, teremos um 
coquetel e aí encerramos. Mas antes disso, eu quero dizer o 
seguinte: quando eu fui presidente da Associação dos Magistrados, 
eu recebendo ideia de algumas pessoas, mas principalmente de 
uma pessoa que já nos deixou, o Doutor Valeixo, eu estava fazendo 
campanha e o Doutor Valeixo perguntou: Gilberto, qual é o seu 
programa social para as crianças?   Eu tinha um projetinho de fazer 
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uma Escolinha de Futebol.  E ele falou: ‘a Amapar não tem nenhum 
projeto social, e a Amapar tem que ter um projeto social, e eu faço 
questão que você anote na sua agenda’. Eu anotei, e tenho 
anotado desde o dia que ele me pediu isso. Criamos o projeto 
chamado Cersocial. Hoje nós ajudamos 120 crianças com pequenas 
doações dos Juízes, e mais doações de algumas entidades. 
Ajudamos 120 crianças por dia, com aulas de música, karatê, 
inglês, de cidadania, futebol, vôlei e alimentação. É um projeto 
maravilhoso... Tudo isso feito com uma pequena colaboração dos 
Juízes e, aqui no Tribunal, também não tínhamos atividade 
idêntica. Temos a Ceres que se dedica a trabalho social, mas não 
era oficial. Nós criamos este trabalho social e resolvemos fazer o 
mesmo que na Amapar, criando uma doação espontânea, de um 
R$1,00 por dia, que será possível para todos os servidores ajudar 
essas pessoas carentes. Hoje, nós estamos criando, nesta data 
muito festiva, o Ceresocial, em homenagem àquela mulher que se 
dedica com seu coração, com sua alma para ajudar as pessoas. 
Está lá a Ceres sentada, e peço para ela uma salva de palmas. Eu 
faço questão de ser o primeiro a assinar, o Dejair será o segundo a 
assinar - viu Dejair nós dois não podemos escapar -, e os demais 
depois, poderão assinar para o desconto. Vamos oficiar aos Juízes 
do interior, estenderemos aos Promotores também, a quem puder 
nos ajudar. E, quem sabe um dia, nós também estaremos ajudando 
à 120 crianças por dia com esse projeto. Para encerrar Senhores, 
quero fazer uma homenagem muito especial, que já foi feita aqui, à 
Desembargadora Regina Afonso, que foi a primeira mulher 
Presidente deste Tribunal, que honrou este Tribunal com seu 
trabalho e sua dedicação. Hoje, tanto se fala em participação das 
mulheres na política, e a Desembargadora Regina já faz isso há 
muitos anos com sua dedicação e seu carinho. Tanto que fizeram 
uma homenagem muito especial para ela, no dia da Mulher, onde 
foi estabelecido pela Corte, que o retrato dela seria colocado no 
centro de todas. Então, quando forem lá observar a aposição do 
retrato do Desembargador Luiz Taro Oyama, verão que no centro 
tem uma mulher, e esta mulher é a Desembargadora Regina 
Afonso. Na pessoa da Desembargadora Regina, eu agradeço a 
todos os senhores que aqui vieram, que aqui estão, aos advogados 
que sempre estão nos prestigiando, os servidores, os familiares, os 
Membros da Cortes, os homenageados. E, como diz o padre ao 
final do culto, e também os evangélicos: ‘ide em paz e que Deus 
vos acompanhe’. Então, vamos todos nós em paz, e que Deus nos 
acompanhe! 
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A seguir, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a presença 
de todos - encerrando a Sessão assim que procedida a aposição 
das fotos dos homenageados -, e designou o dia 17 de outubro, às 
catorze horas, para a realização da próxima Sessão Ordinária. 
 
Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas e vinte e dois 
minutos, foi encerrada a Sessão. E, para constar, eu                                                                                      
                                   Danielle Cidade Morgado Maemura, 
Secretária, lavrei a presente Ata que vai assinada pelo Senhor 
Presidente, deste Tribunal. 
 

Curitiba, 16 de outubro de 2019. 
 
 
 

GILBERTO FERREIRA 
Presidente 


